

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》

锲而不舍落实中央八项规定精神

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》



学习书签

编者按

中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》指出，经党中央同意，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。学习教育于2025年全国两会后启动、7月底前基本结束。

近日，《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》出版发行。本期“学习书签”带您一起学习该书第四个专题“中央八项规定是改进作风的切入口和动员令，是长期有效的铁规矩、硬杠杠”的第三部分“锲而不舍落实中央八项规定精神”。

有人担心，八项规定执行起来会不会是一阵风，或者是流于形式，这种担心不是没有道理的。能不能打消干部群众的这个疑问，关键看我们怎么做。发布八项规定只是开端、只是破题，还需要下很大功夫。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成，防止虎头蛇尾，让全党全体人民来监督，让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

——2013年1月22日，习近平在中共第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话

我们抓八项规定、抓作风建设，为什么要扭住不放？就是要落到地，巩固下来，长效化，那么成绩就很了不起，才有集中精力办一些新的事的前提条件。

——2014年5月9日，习近平在参加河南省兰考县委常委班子专题民主生活会时的讲话

千里之堤，溃于蚁穴。一个人的腐化变质、违法，都是从小的生活问题、吃喝问题、违反八项规定开始的。通过加强巡视工作，严明党的纪律，使纪律不流于形式，防止纪律变成一个很松、很软的东西，真正强化刚性约束。

——2015年6月26日，习近平在中共第十八届中央政治局会议审议巡视工作条例修订稿时的讲话

凡是有享乐主义和奢靡之风的端倪，后面一般都有更严重的问题，“老鼠拉木锨，大头在后头”。很多领导干部一开始都是打擦边球，破坏八项规定，最终演变为大问题。

——2017年12月27日，习近平在中共第十九届中央政治局常委会会议审议《中央巡视工作规划（二〇一八—二〇二二年）》时的讲话

锲而不舍落实中央八项规定精神，保持党同人民群众的血肉联系。中央八项规定不是只管五年、十年，而是要长期坚持。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效，化风成俗。要紧盯时间节点，密切关注享乐主义、奢靡之风新动向新表现，找出可能反弹的风险点，坚决防止回潮复燃。纠正形式主义、官僚主义，一把手要负总责，对贯彻党中央精神“说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡”的行为要严肃查处，决不允许“只听楼梯响，不见人下来”。要靠深入调查研究下功夫解难题，靠贴近实际和贴近群众的务实举措抓落实，靠一级压一级推动工作，确保党中央决策部署落地生根。各地区各部门要总结梳理中央八项规定精神执行五年来的成效，重新修订本地区本部门本单位的落实措施，向社会公开，接受群众监督。

——2018年1月11日，习近平在中共第十九届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话

中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

——2019年1月11日，习近平在中共第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话

党的十八大以来，我们坚决贯彻中央八项规定精神，同“四风”不懈斗争，取得很大成果，但作风积弊还没有根除，有些问题依然以变相和地下的状态存在着。比如，请客吃饭问题依然存在，公开的宾馆、饭店不敢去了，就转入机关食堂、私人会馆、私人别墅等地，灯红酒绿、推杯换盏，一些干部、老板就通过这种场合勾兑感情、进行利益交换。还比如，一些地方领导干部利用名贵特产、特殊资源谋私利的问题依然存在，包括名酒、名烟、名茶、玉石、虫草等都被用来讨好领导、打点关系，送字画、工艺品、文物等“雅贿”问题也依然存在。“尽小者大，慎微者著。”我们必须保持定力、寸步不让，守住重要节点，紧盯薄弱环节，防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。对不知敬畏、挑战纪律的要严肃处理、以儆效尤。

——2020年1月13日，习近平在中共第十九届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

坚决落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风，丰富自我革命有效途径。

——2022年1月18日，习近平在中共第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。

——2023年1月9日，习近平在中共第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话

来源：人民网

锲而不舍
落实中央八项规定精神

